

习近平同桑切斯举行会谈



十一月一日，国家主席习近平在北京人民大会堂同萨尔瓦多总统桑切斯举行会谈。图为会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为桑切斯举行欢迎仪式。新华社记者 申宏摄

习近平同特朗普普通电话

新华社北京11月1日电 国家主席习近平1日应约同美国总统特朗普通电话。

特朗普表示，我重视同习近平主席的良好关系，愿通过习近平主席向中国人民致以良好的祝愿。两国元首经常直接沟通非常重要，我们要保持经常联系。我期待着同习近平主席在阿根廷二十国集团领导人峰会期间再次会晤，我们可以就一些重大问题进行深入探讨。希望双方共同努力，为我们的会晤做好充分准备。美方重视美中经贸合作，愿继续扩大对华出口。两国经济团队有必要加强沟通磋商。我支持美国企业积极参加首届中国国际进口博览会。

习近平表示，很高兴再次同总统先生通电话。中方已就中美关系多次阐明原则立场。希望双方按照我同总统先生达成的重要共识，促进中美关系健康稳定发展。我也重视同总统先生的良好关系，愿同总统先生在出席阿根廷二十国集团领导人峰会期间再次会晤，就中美关系及其他重大问题深入交换意见。我们两人对中美关系健康稳定发展、扩大中美经贸合作都有良好的愿望，我们要努力把这种愿望变为现实。

习近平指出，中美经贸合作的本质是互利共赢。过去一段时间，中美双方在经贸领域出现一些分歧，两国相关产业和全球贸易都受到不利影响，这是中方不愿看到的。中国即将举办首届国际进口博览会，这显示了中方增加进口、扩大开放的积极意愿。很高兴众多美国企业踊跃参与。中美双方也有通过协调合作解决经贸难题的成功先例。两国经济团队要加强接触，就双方关切问题开展磋商，推动中美经贸问题达成一个双方都能接受的方案。

两国元首还就朝鲜半岛局势交换意见。习近平强调，今年以来，朝鲜半岛形势出现积极变化。中方赞赏总统先生同金正恩委员长举行历史性会晤，推动了朝鲜半岛无核化和政治解决进程。希望美朝双方照顾彼此关切，进一步推进朝鲜半岛无核化和构建朝鲜半岛和平机制进程。中方将继续发挥建设性作用。

特朗普表示，今年以来，美朝会谈取得了积极进展。美方高度重视中方在朝鲜半岛问题上的重要作用，愿继续同中方加强沟通协调。

新华社北京11月1日电（记者王卓伦）国家主席习近平1日在人民大会堂同萨尔瓦多总统桑切斯举行会谈。

习近平欢迎桑切斯访华并出席首届中国国际进口博览会。习近平指出，今年8月21日，中国同萨尔瓦多建立外交关系，揭开了两国关系新篇章。总统先生以战略视野、政治勇气和责任担当作出正确历史性选择，中国人民高度评价你为两国关系作出的重要贡献。中萨建立和发展外交关系，是两个主权国家的自主选择，符合国际法，符合联合国宪章宗旨，秉持的是相互尊重、平等待待、合作双

赢、共同发展原则。中萨建交短短两个多月以来，双方各领域交往合作快速铺开，呈现出蓬勃活力和强劲势头。它有力地证明，中萨建交顺应历史潮流，符合两国根本和长远利益。中方愿同萨方携手努力，蹄疾步稳推进两国友好交往合作，造福两国人民。

习近平强调，中萨建交伊始，双方合作面临定方向、打基础、搭架构的重要任务。要筑牢一个中国原则这个中萨关系的根基，为中萨关系构筑更深厚、更广泛、更坚实的基础。要深入开展对话交流，推进相互了解和信任，中方愿同萨方各党派、立法机

构、地方、社会团体开展交往，交流互鉴治国理政经验，共同致力于发展中萨关系。要加强各领域务实合作，完善合作机制，以共建“一带一路”为统领，把两国互补优势转化为全面合作优势。中方欢迎萨方扩大对华出口，将采取措施畅通萨产品输华通道。中方愿本着政府引导、企业主体、市场运作的原则同萨方开展基础设施等领域合作，支持有实力的中国企业赴萨尔瓦多投资兴办、诚信经营，多融入当地社会。要着眼国家长远发展和社会民生福祉，

把贴近人民的交流合作放在优先位置，使百姓受益。中方愿在教育、医疗、供水、防灾等方面向萨方提供支持。中方愿向萨方提供更多奖学金名额，同萨方加强人力资源培训合作。中方同意将萨尔瓦多列为中国公民组团出境旅游目的地。要加强在国际和地区事务中协作，共同维护多边主义，共同致力于推进中国和拉美、加勒比地区关系发展。

桑切斯表示，萨尔瓦多非常高兴能够与中华人民共和国建立外交关系，实现了萨尔瓦多人民的夙愿，这将从根本上造福人民。萨尔瓦多承认并恪守一个中国原则。萨中两国在许多问题上有着相同的立场。萨中关系发展建立在相互尊重、相互信任基础之上。我此次访华，充分表明萨方对萨中关系充满信心并致力于深化双方关系。萨尔瓦多祝贺中国改革开放取得的巨大成就。萨尔瓦多也努力提高经济社会发展和人民生活水平，中国是我们发展道路上的伙伴。中国国际进口博览会为萨方推介本国产品提供了很好的平台。萨方欢迎中国投资，愿同中方加强在经贸、农业、基础设施建设、旅游、医疗卫生、教育、金融、科技等领域合作，愿积极参与共建“一带一路”，助力萨尔瓦多发展。萨方感谢前不久萨尔瓦多遭受旱灾后中方及时提供了粮食援助。萨尔瓦多赞赏中国致力于推动构建人类命运共同体，愿同中方加强政治对话，在联合国、中拉论坛等多边框架下开展合作。

会谈后，两国元首共同见证了多项双边合作文件的签署。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为桑切斯举行欢迎仪式。杨洁篪、王东明、王毅、何立峰、邵鸿等参加。

就中摩建交60周年

习近平同摩洛哥国王互致贺电

李克强同摩洛哥首相互致贺电

新华社北京11月1日电 国家主席习近平11月1日同摩洛哥国王穆罕默德六世互致贺电，庆祝两国建交60周年。

习近平在贺电中指出，摩洛哥是最早同新中国建交的非洲国家之一。建交60年来，两国关系始终健康稳定发展。2016年中摩建立战略合作伙伴关系后，双边关系快速发展，各领域合作成果丰硕，我对此感到十分满意。我高度重视中摩关系发展，愿同你一道努力，以两国建交60周年

为契机，巩固两国政治互信，深化双方在共建“一带一路”框架内的各项合作，共同落实好中非合作论坛北京峰会成果，推动中摩战略伙伴关系不断取得新的更大发展。

穆罕默德六世在贺电中对60年来中摩关系顺利发展表示满意。他说，两国一直相互理解和信任，经贸合作持续快速增长。摩方愿积极参与“一带一路”建设，响应中方在中非合作论坛框架内提出的合作倡议，推动中摩和中非合作不断取得积极成果。

同日，国务院总理李克强同摩洛哥首相奥斯曼尼也互致了贺电。李克强在贺电中说，中方高度重视中摩关系发展，愿同摩洛哥政府一道，不断巩固两国传统友谊，积极落实中非合作论坛北京峰会各项成果，深化共建“一带一路”框架下的各领域合作，更好造福两国和两国人民。奥斯曼尼在贺电中表示，摩方愿继续加深中摩传统友谊，增进两国务实合作，推动双边关系不断发展。

新华社北京11月1日电 改革开放与中国扶贫国际论坛于11月1日在北京开幕，国家主席习近平致信祝贺，全文如下：

值此改革开放与中国扶贫国际论坛开幕之际，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对论坛的举办表示热烈的祝贺！向出席论坛的国际组织、金融机构、智库代表和各界人士表示诚挚的欢迎！

中国作为世界上人口最多的发展中国家，一直是全球减贫事业的积极倡导者和有力推动者。新中国成立近

70年来，中国共产党领导人民自力更生、艰苦奋斗，为解决贫困问题付出了艰辛努力。特别是40年前，中国开启了改革开放的伟大历程，同时也开启了人类历史上最为波澜壮阔的减贫进程。过去40年来，中国人民积极探索、顽强奋斗，实现7亿多贫困人口摆脱绝对贫困，创造了人类减贫史上的奇迹。

让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会，是中国确定的庄严目标。我们将坚持以人民为中心的发展思想，大力实施精准扶贫、精

准脱贫，发挥中国制度优势，坚持政府主导，深化东西部协作，动员全社会参与，把扶贫同扶志扶智相结合，开发式扶贫同保障性扶贫相统筹，确保到2020年消除绝对贫困。

中国愿同各方一道，为推进世界减贫事业发展、实现联合国2030年可持续发展议程确定的减贫目标作出努力。希望各位嘉宾畅所欲言、互学互鉴、凝聚共识，加强减贫经验交流，促进国际减贫合作，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

预祝论坛取得圆满成功！

“民营企业 and 民营企业企业家是我们自己人”

——习近平总书记主持召开民营企业座谈会侧记

金秋的北京，迎来又一个风和日丽的好天气。

11月1日上午，人民大会堂东大厅内暖意融融。在全场热烈的掌声中，习近平总书记走进会场，向大家亲切致意。

“大家好！今天，我们召开这个座谈会，主要是听听大家对经济发展形势和民营企业发展的意见和建议。首先，我向在座各位民营企业家和全国广大民营企业代表，致以诚挚的问候！”

习近平总书记的开场白开门见山、直奔主题，赢得参会民营企业家的热烈掌声。民营经济是推动我国发展不可或缺的力量。当前，民营企业发展面临一些困难和问题，社会上出现了一些杂音，引发各界人士和海内外舆论的高度关注。

前不久，总书记在东北三省考察时重申“两个毫不动摇”，在收受表彰民营企业家的回信中明确“任何否定、弱化民营经济的言论和做法都是错误的”，在广东考察时提出“要为民营企业、中小企业发展创造更好条件”……这一次，习近平总书记亲自提议并主持召开民营企业座谈会，体现了党中央对民营企业始终如一的高度重视、关心、支持。

多位党和国家领导人来了，各有方面负责同志来了，50多位民营企业代表来了……会议规格之高，体现出座谈会不言而喻的重要性。

2个小时的座谈，始终洋溢着积极而热烈的气氛。

“今天开这个会，目的是集思广益、坚定信心、齐心协力，保持和增强我国民营经济发展良好势头。”习近平总书记坦荡的话语、务实的态度，鼓舞着参会民营企业代表抒心声、道实情、献良策。10名来自软件研发、环保、医药、网络

安全等不同领域行业的民营企业代表先后发言，探讨形势、剖析问题、提出建议。习近平总书记认真听取发言，不时询问情况，同大家深入交流。

“我们医疗公司的分拆，由于国内资本市场政策面不支持，不得不选择更复杂、更长的路线去寻求海外上市。”迎着总书记期许的目光，首位发言的东软集团有限公司董事长刘积仁说，“中国的资本市场应该成为中国科技企业的强大助力。”

“当前民营企业最大的挑战，在民营企业自身。”已故民营企业企业家鲁冠球之子、万向集团董事长鲁伟鼎发言表示，“我会始终琢磨万向，心无旁骛。”

“鲁冠球同志是咱们最早的一批企业家，是民营企业中的改革先锋，那一批人里做到现在仍然蓬勃发展的，万向比较典型。”听完鲁伟鼎的发言，习近平总书记表示，“我总结，一个是心无旁骛，主业把握得牢；再一个思想不落伍，总在前沿探索。培养后代上做得也很好，这叫‘创二代’嘛。”

总书记的一席话，让大家都笑了起来。

随着座谈深入，气氛更加轻松，发言更加踊跃。

融资渠道不畅、税费压力较大、一些领域没有做到一视同仁……发言的民营企业代表们敞开心扉，道出了企业发展中的各种困扰。

围绕“营造产业自主创新环境，提升民族药企核心竞争力”这一发言主题，江苏恒瑞医药股份有限公司董事长孙飘扬坦言，目前产业政策的某些环节仍存在瓶颈。

“你说的这几个问题，中央深改委已经有顶层设计，关键是要落实。”习近平总书记的明确表态，让他吃下定心丸。

作为中小企业的代表，秦皇岛星箭特种玻璃有限公司总经理卢勇提出，希望加大对军民融合企业和产品的支持力度。

“‘民参军’企业不可替代。”总书记微笑着鼓励他，“军民融合今后发展空间很大，意义作用很大，相信你提出来的问题会得到解决。”

“2018年，中关村企业遇到了前所未有的困难和压力。”时代集团公司总裁王小兰在发言中反映金融市场环境趋紧、中小企业应收账款居高不下等问题，建议尽快完善相关法规。

王小兰提到大企业拖欠中小企业货款现象，山东和同信息科技股份有限公司董事长耿哲也反映了大型国企和有关政府机构拖欠货款问题。习近平总书记回应说，“这个问题值得关注，政府机构和国有企业都不能打白条，店大欺客不行。这个事，有关部门要好好抓一下。”

会场上发出一阵会心的笑声。

“新的中小企业促进法规定，怎么落实怎么执行？今后清理‘老赖’也要清理政府‘老赖’。”习近平总书记继续说，“我们抓八项规定，这些都属于违反规定的问题，政府‘老赖’也得列入黑名单。党中央支持你们讨债，如果再赖下去，我们会帮你们打官司。”

全场再次响起热烈掌声。

问题背后更有箴言。切实推动权利、机会、规则平等落地见效，加大扶持自主创新融资力度，继续降低企业税费负担，鼓励国企和民企联手推动国际合作，创新有关监管方式……民营企业代表们立足各自领域，纷纷提出了建议和对策。

在认真听取大家发言后，习近平总书记发表了十分重要的讲话。

“我国经济制度是我们必须长期坚持的制度。民营经济是我国经济制度的内在要素，民营企业和民营企业家是我们自己人。”习近平总书记的话语掷地有声。

直面当前民营经济的困难和问题，习近平总书记分析指出，这是外部因素和内部因素、客观原因和主观原因等多重矛盾问题碰头的结果，是国际经济环境变化的结果，是我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段的结果，是政策落实不到位的结果，也有企业自身的原因。

“发展中的困难、前进中的问题、成长中的烦恼”——习近平总书记如此评价当前民营经济遇到的困难，并勉励大家，这些困难“一定能在发展中得到解决”。

越是面对困难挑战，越要看到有利条件，增强对我国经济发展的必胜信心，越要保持定力，增强信心，集中精力办好好自己的事情。

习近平总书记对大家说，只要信心不滑坡，办法总比困难多。习近平总书记为下一步支持民营企业发展壮大指明方向：

- 减轻企业税费负担；
- 解决民营企业融资难融资贵问题；
- 营造公平竞争环境；
- 完善政策执行方式；
- 构建亲清新型政商关系；
- 保护企业家人身和财产安全。

“在全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家的新征程中，我国民营经济只能壮大、不能弱化，不仅不能‘离场’，而且要走得更广、更远、更好。”

殷切的寄语、坚定的决心，让在座民营企业代表更感振奋。

不知不觉间，时间已近中午，大家言犹未尽。座谈会结束时，习近平总书记来到民营企业代表中间，同大家一一握手。民营企业代表们还有好多心里话要向总书记汇报，大家抓紧宝贵时间，同总书记面对面交流。会场上一次又一次响起热烈的掌声。

“很感动、很激动、很受鼓舞。”参会的东岳集团董事长主席张建宏说，习近平总书记的每句话都是我们想听的，都说到了我们的心坎上。我们一定要踏踏实实把企业做好，不断提高自主创新能力和经营管理水平，为国家经济社会发展作出新的贡献。

（据新华社北京11月1日电 记者邹伟、韩洁）